

УДК 502.12, 338.2

## **ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ «ЗЕЛЁНОЙ» ЭКОНОМИКИ В РЕГИОНАХ И МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЯХ РОССИИ**

*Писцова А.А., 05.04.06 экология и природопользование*

*Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный социальный университет»,  
(РГСУ), г. Москва*

*Аннотация.* В данной работе рассматриваются проблемы и перспективы развития «зелёной» экономики на территории регионов и муниципальных образований, которые могут привести к эффективному развитию экономики страны в целом. Основными препятствиями к переходу на «зелёную» экономику регионов и муниципальных образований могут выступать значительные различия экономических, природно-географических и других условий. Новая модель экономики напрямую связана с формированием стабильных рыночных отношений, устойчивого регионального развития, эффективной организацией управления всей сферой деятельности на территориях муниципального образования и переходом на путь социально-ориентированного технологического развития. Проведенный анализ и теоретические выводы дают возможность понять, какие существуют препятствия и перспективы регионов и муниципалитетов к переходу «зелёной» экономики, знание о которых дают возможность повысить эффективность организации управления.

*Ключевые слова.* «Зелёная» экономика, регион, муниципальное образование, устойчивое развитие, управление.

## **PROBLEMS AND PROSPECTS OF "GREEN" ECONOMY IN REGIONS AND MUNICIPALITIES OF RUSSIA**

*Pistsovo A., 05.04.06 Ecology and nature management*

***Shmyrev V., Candidate of Technical Sciences, Associate Professor***

*Russian State Social University (RSSU), Moscow*

***Annotation.*** *This paper discusses the problems and prospects for the development of "green" economy in the regions and municipalities, which can lead to the effective development of the economy as a whole. The main obstacles to the transition to a "green" economy of regions and municipalities can be significant differences in economic, natural, geographical and other conditions. The new economic model is directly related to the formation of stable market relations, sustainable regional development, effective organization of management of the entire sphere of activity in the territories of the municipality and the transition to the path of socially-oriented technological development. The analysis and theoretical conclusions make it possible to understand what are the obstacles and prospects of regions and municipalities to the transition of the "green" economy, knowledge of which makes it possible to improve the efficiency of management.*

***Key words.*** *"Green" economy, region, municipality, sustainable development, management.*

***Введение.*** В связи с тем, что Россия соизмерима по территории с континентами, в нашей стране региональный фактор играет особую роль. Региональные воспроизводственные процессы в нашей стране уникальны из-за значительных различий в экономических, природно-географических и других условиях. Это является прямым препятствием для осуществления единой региональной политики, поскольку проблемы, с которыми сталкивается один регион, могут быть необычными для другого. Эффективное развитие регионов напрямую зависит от рационального использования региональных ресурсов, методов управления экономикой и социальной сферой, согласования региональных и федеральных социально-экономических интересов [5].

Успешный переход региона к «зелёной» экономике возможен тогда, когда его цели и задачи устанавливаются с учетом стратегического развития муниципальных образований [5].

*Методы.* Методологической основой работы послужил анализ, синтез и индукция, позволяющие обеспечить обоснованные выводы по результатам исследования.

*Результаты.* Переход российской экономики к «зелёной» возможно осуществить с помощью активизации инвестиционных и инновационных процессов на всех иерархических уровнях управления. Новый курс экономики непосредственно связан с формированием стабильных рыночных отношений, устойчивым региональным развитием и переходом на путь социально-ориентированного технологического развития [3,6].

Переход российских регионов на новый «зелёный» курс экономического развития сопровождается наличием ряда основных проблем, к числу которых Ю.Г. Лаврикова и Е.В. Малыш относят: 1) отсутствие как такового законодательного регулирования в области «зелёной» экономики; 2) низкая эффективность экологического нормирования как основного инструмента обеспечения «зелёной» экономики; 3) практически безрезультативное проведение экологической экспертизы; 4) чрезмерное потребление природных ресурсов; 5) значительные потери природных ресурсов при добыче, транспортировке и переработке; 6) недостаточное внедрение тем об экологии в сфере образования; 7) отсутствие качественных научных исследований и проектных работ по теме охраны окружающей среды; 8) неполный учет экологического фактора в статистических изданиях по социально-экономическому развитию страны [4].

В связи с этим перед регионами стоят следующие задачи, обеспечивающие переход на «зелёную» экономику: Снизить до минимума воздействия на окружающую среду и человека; Увеличить энерго- и ресурсоэффективность; Активизировать внедрение экоинноваций;

Использовать экологическую инфраструктуру; Повысить качество и условия проживания населения, и др.

В зависимости от географических и экономических условий в муниципалитетах возникают различные экологические проблемы. Чаще всего такими проблемами являются: потребление продукции, а также её переработка на уровне производства; незначительное внимание к проведению санитарно-эпидемиологического контроля; решение жилищно-коммунальных проблем; охрана окружающей среды; потребность в использовании природных ресурсов местного уровня и их охрана; социально- и культурнозначимые учреждения и места культурного отдыха людей и др. Ввиду разнообразия проблем возникают трудности в организации управления всей сферой деятельности как таковой. Это приводит к замедлению перехода к «зелёной» экономике, поскольку одним из основных показателей успешного перехода является реализация безопасных и комфортных условий жизни населения на территории муниципальных образований, которые не достигаются из-за недостаточного уровня организации управления [2].

Автор Бочко В. С. считает, что основным способом снижения негативного давления на российскую экономику является повышение производственной, экономической и социальной значимости территорий, повышение их экономической самостоятельности, усиление их ориентации на саморазвитие и устойчивое развитие, а также перенос нормативных социально-экономических мер с федеральных на территориальные [1].

Но, как отмечает автор, расширения экономической самостоятельности регионов и муниципалитетов является лишь частью мер, обеспечивающих переход к новой социально-экономической модели развития, и, как следствие, к «зелёной» экономике. Другие меры включают в себя решение вопросов собственности, институтов, инноваций, управления, стратегического планирования, образования, науки, обновления отношений бюджетного федерализма [1].

*Заключение.* Как мы можем увидеть, развитие «зелёной» экономики в Российской Федерации возможно, и данную работу следует начинать с муниципальных образований. Это связано с тем, что для успешного перехода страны к «зеленой» экономике, необходимо согласовать цели и задачи регионального развития со стратегическим развитием муниципальных образований, поскольку одним из основных показателей успешного перехода является осуществление безопасных и комфортных условий проживания для населения муниципального образования. Анализ и теоретические выводы дают возможность понять, какие существуют препятствия и перспективы для регионов и муниципалитетов к переходу на «зелёную» экономику, знание о которых позволяет повысить эффективность управления.

### **Литература**

1. Бочко В. С. Экономическая самостоятельность регионов в условиях новой реальности // Экономика региона. – 2016. – Т. 12. – №. 2 – С. 342-348.
2. Кокин А. В., Шумакова Г. Е., Карпов О. Н. Экологичный менеджмент муниципального района // Государственное и муниципальное управление. Ученые записки СКАГС. – 2016. – №. 1 – С.9-17.
3. Кузнецов, А. П. Устойчивое развитие региона: эколого-экономические аспекты: монография // ИСЭРТ РАН, Вологда. – 2015. – 136 с.
4. Лаврикова Ю.Г., Малыш Е.В. Зеленая экономика в кластерном развитии // Региональная экономика: теория и практика. – 2014. – № 36 (363). – 50 с.
5. Меньщикова В. И. Стратегия социально-экономического развития в системе управления регионом // Вестник Тамбовского университета. Серия: Гуманитарные науки. – 2009. – №. 6. – С. 77-87.
6. Выступление министра природных ресурсов и экологии Трутнева Ю.П. 27 мая 2010 г. на заседании Президиума Госсовета по экологии [Электронный ресурс] // URL: [http://www.live-ecology.ru/Trutnev\\_doklad.doc](http://www.live-ecology.ru/Trutnev_doklad.doc).